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Arbeiten mit Zahlen und MaBen - Dbungsbeispiel 3

| Titel: Spiegelung und Tangente

Ersteller der Roman WIel_a'n'qer
Aufgabe: 5 b, 4
Themenbereich: Earﬂa Eahlen, Kmrdinatensvstem,
i{;ﬂegelung, Tafigente
Hathematféﬁh&korﬂpgt&ﬁzen
A\ ot | Aufgabe 1 | Aufgabe 2
1. Arbeiten mit Zahlen und MaBen @Tﬁ 11 11

2. Darstellen und Modellbilden,

X
Operieren und Rechnen b Hl/H2 Hi/n2

3. Herstellen von Verbindungen ﬁ-" K2 K2
Zeitbedarf: Cfesa:ﬁtcarhmtszmt. 25 Minuten
\Aufgabe1: | () 15 Minuten
s Kufgabe 25X\ 10 Minuten
Komplexiti_fﬁstqfén':" A_“_I‘gabe 1:
' ~mittel
ot Aufgabe 2
mittel

Arbeitsmaterialien: Fillfeder bzw. Kugelschreiber, Geodreieck,
Bleistift, Zirkel, eventuell Buntstifte

Besondere Beil beiden Aufgaben ist keine Abweichung
Bemerkungen: erlaubt. =,

_28_



Arbeiten mit Zahlen und Malen — Spiegelung und Tangente — Arbeitsblatt 4

Aufgabe 1: : @

Spiegle das Quadrat ABCD [A (2/1), C (4/5), b] zuerst an der
y-Achse und das so erhaltene n er- X- Achs:!
Ermittle die Koordinaten d P ne. der Bildpunkte Az, Bz, C:

und D! O e 6\
L&sun g: %\\ ‘ {{:\ﬁiﬁ
5 )
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sl
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Az %, B i 5\\ , Cz , D2




Arbeiten mit Zahlen und Malen - Splegelung und Tangente - Arbeitsblati 2

Aufgabe 2: ‘

Zeichne einen Kreis mit dem Mrﬂe.l -2/-1} und dem Radius r = 4 cml
Lege in den Schnittpunkten mi dg.r -Achse. die Tangenten t; und
T2 an den Kreis und E.r'mIHf ch |1-
Gib die Kuﬂrdnm‘ren -:.m'
Q/ {\)“E’
Lésung: (O
AR\
'-._l‘v .

o
-]

L, s
?}' [
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3 ==
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Arbeiten mit Zahlen und Mafien — Spiegelung und Tangente — Arbeitsblatt 1 — Ldsung

Aufgabe 1: . @

Spiegle das Quadrat ABCD [A (2/1), @ C (4/5), D] zuerst an der
e

y-Achse und das so erhnifena r x- &cMB!
Ermittle die Kuordlm‘mn ne. der Bildpunkte Az, Bz, C:
und El'z!

F-

Qz und Dz

Koordinaten der Eckpun\lzz\
D (1/4)

@‘“
Az (-2/- 1)%}( 5/- q\a;\i‘:“{ 4/-5), Dz (-1/-4)

\‘6 =31~



Arbeiten mit Zahlen und Malen — Spiegelung und Tangente — Arbeitsblatt 2 — Ldsung

Aufgabe 2:

Zeichne einen Kreis mit dem Mrﬁel -2/-1) und dem Radius r = 4 cm!
Lege in den Schmﬂpunk'r mit der. y-Achse die Tangenten t; und
tz an den Kreis und er'rnH'ﬂ ch it q’yﬂ'ﬂ

Gib die Kmrdlm‘ren d pur\k‘r

RN 2
Lasung: {\
\r\' W,

Koordinaten des Schmt ?er 'Eg}nge.n'ren t: und t2:

S (6/-1) \l w;
"c e

pv _32_



Arbeiten mit Variablen und funktionalen Abhingigkeiten - Ubungsbeispiel 4

' Titel: Potenzen

Ersteller der Roman Wielander
Aufgabe: O A
.- g\

Themenbereich: théﬂzschreibwefse kennen und anwenden

Hathematls-eh,e Knmpetenzen

v N | Aufgabe 1 | Aufgabe 2 |
1. Arbeiten mit ‘U’a_rgahl‘en und @ 2 12
funktionalen &phﬁngigkeiten
2. Operieren und Rechnen R H2 H2
o T
3. Grundkenntnisse und -
fertigkeiten, i" K1 K1/K2
Herstellen von Uerhmdungen __./
Zeitbedarf: Gesam‘tarhéitszmt. 30 Minuten
ﬁ.ufgabe 1 AL 15 Minuten
A&Lifgabe 2‘ o 15 Minuten

I{omplexltit;s‘tufen. nufgabe 1:
~a)'niedriger; b und c) mittel
W\ ‘Aufgahe 2:
a und b) mittel; c) hdher

Arbeitsmaterialien: Fullfeder bzw. Kugelschreiber

Besondere Der Taschenrechner ist bel beiden Aufgaben
Bemerkungen: nicht erlaubt.

- 84 -



Arbeiten mit Vanablen und funktionalen Abhangigkeiten — Potenzen — Arbeilsblati 1

Lt

Aufgabe 1:

a) Fasse gleiche Faktoren zu Poten @menl
4-w-f-4-w-w-f-4: f_@M{t}ﬁ;}
2x-3-z~ZxJ;3-F®2x—z‘~%\-31£&-2x-1-3:
(1)t (D) 26,426 126

s 7 kokos 7ok k77 ks 7=

b) Fasse zusammen und mache die Probe (a = 2, b = 3)
23a® - (2b » 40 - 15) » 7b*® - (17a® ©11b « 28a) - 9b* =

Losung: o .
\%
\(\OQ Q\ 2
Probe: a = Eé\hu _\K\@\&LU
- O
NN

L

X
c) Berechne die Potgu:n!%\o 2\\(}6

I:_nz = (..-\1 o {3+x2i'6\"“3 i {-s]" -
(-20)* = (by! = (-F)8 =

-85 -
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Arbeiten mit Varablen und funktionalen Abh&ngigkeiten — Potenzen — Arbeitsblatt 2

b
Aufgabe 2: | g
a) Fasse Potenzen mit gleicher Bnﬂ;@mml ' -

-d-e*-c-c-e-d x(‘)
, ‘(\{\9@5

5.9+ E’r

xyzg@ ?(:{{{\,M z-%tE

2-e-q-23.2; %\Q;\Z at-e-e?-2%-¢=

b) Lése die Klammern auf und vereinfache!
@Sy - G - @u) = 4
Ldsung:

o
\©& 8-



Arbeiten mit Variablen und funktionalen Abhangigkeiten - Potenzen — Arbeitsblatt 1 — Lésung

Aufgabe 1:

a) Fasse gleiche Faktoren zu Poten en!

4~w-+-4-w-w-f~4-q¢@?ﬁu 45 . . wh

2x:3:2:2x:3: (3}2){23:\3'%2:':13* 3. (20 - & -2

Hrets %\H} Zﬁwﬁ\}gjr r-26= (-17 - 2.6° - r* -

s-7-kek-s-7: T\(??ks?- 7K s
E

b) Fasse zusammen und mache die Probe (a = 2, b = 3)
23a® - (2b + 4a - 15) + 7b? - (17a® = 11b + 23a) - 9b? =

23a% - 2b - 4n+15+7@ a? +11b -23a- 9b* =
(55*5* 15

Ldsung:

A
Probe: a = z(bqso ﬁéﬁe

232;{123 4\33\’%)&3* (1722 - 113+ 232)-93% =
2&4 -18)+79-(174-33+46)-99=
92 (1} +63-(68-33+46)-81=
92+1+63-81-81=-6

6:2% -272+93-23%+15=

64-54+27 +15=
24 - 54+m 15= -6

d) Berechne die Pote Anl\(\o \\C}@
Fi!.’“i%\l_ x%;xs??f o=

(-2a)* = 16a* e _pt! (-f) = f8

I

‘..ﬁ\

N2

_3?_




Arbeiten mit Variablen und funktionalen Abhéngigkeiten — Potenzen — Arbeitsblatt 2 — Losung
B
Aufgabe 2:

a) Fasse Potenzen mit gleicher Bas I

P S B gy, B - @‘yd\-{ﬂ(} & a2
5. g- J 5] {© J 5{\‘\_@‘1 ? 5T . gﬁ . jZﬂ
y? '?"Y‘ch;\'.f"zkﬁg\%‘ﬁ‘z‘x = x1% - ylt . gB

*
z.e.na,23.2\;%@\",2.“4.3_.:5_25,c= 211 . o7 . oll . o8

b) Lése die Klammern auf und vereinfachel
(2s?) - (3t*)° - (2% = 4
Lésung:




Arbeiten mit Figuren und Kérpern - Ubungsbeispiel 5

| Titel: Der Wegweiser

Ersteller der Roman Wielander
Aufgabe: "
Themenbereich: Lehrsal:x dEs Pvthaguras

Mathematische K‘nmpe’tEnzen ~ T — el
' [ Aufgabe N Aufgabe

1. A:bmten mit Figuren und @ 13 13
Kérpern
2. Operieren und Rechnen,
Interpretieren und ;A H2/H3 H2
Dokumentieren A
3. Grundkenntnisse und - P
fertigkeiten \® ﬁ" K1/K2 K1
Herstellen von ‘U’erhmdungﬂn ) AY
Zeitbedarf: .Gasamtarbmtﬂmt 25 Minuten
' Aufga!::e_l 15 Minuten
Aufgabe 2: 10 Minuten

Komplexititsstufen: '\ Aufgabe 1:
U1: a) mittel; b und c) niedriger U2: mittel
Aufgabe 2:
niedriger

Arbeitsmaterialien: Fillfeder bzw. Kugelschreiber, Taschen-
rechner, Geodreieck, Bleistift

Besondere Die 1I.nferww.uarﬁl:luru_;; des Taschenrechners ist bei
Bemerkungen: beide hufgaben erlaubt.
. Bei ﬂ&ga_be 1 kann bei leistungsschwécheren

Schiiler:innen 'ein Hinweis iiber die
Berechpung der Masse gegeben werden.

- 148 -



Arbeiten mit Figuren und Kirpern — Wegweiser — Arbeitsblatt 1

Aufgabe 1: @

Die Tafel eines Wegweisers hat in der ehenden Abbildung folgende
Abmessungen,
oP
1. Berechne \4‘?“ ) {\Q -
a) die Linge der m@m ntes, <"
b) den Um x &\

¢) den Fldcheninhalt! ’\\:-\

§ :,.‘
2. Das Schild wirﬁnﬂs‘ 1 mm starkem Aluminiumblech hergestellt. 1 m®
Blech hat ein\é’Masse von 2,7 kg. Berechne die Masse des Schildes!

55 cm 183 cm

32 em

\
Lésung 1) - Beréchnung der Kante s, des Umfangs und der Flidche

Kante s: Umfang:

Flacheninhalt: O\, S
:».‘l\( B

v - 149 -



Arbeiten mit Figuren und Kirpern — Wegwelser — Arbeilsblati 2

Aufgabe 1 - Fortsetzung

AR

Lésung 2) - Berechnung des Gvﬁ) ;| <
r
\@O ©=

o
\

Antwort:
Aufgabe 2:
Uberpriife mit dem Lah % @t@) die Dreiecke rechtwinkelig
sind!

1) a

2)a -% 54 cm

b 6 m,a=93cm

4)e=18 ETmm a =176 mm

5)b=0.2 km a=136m, c = 0,305 km

Satz des Pythagoras Rechnung ‘ ja/nein
F i

¥ =150 -



Arbeiten mit Figuren und Kérpern - Wegweiser — Arbeitsblatt 1 — Ldsung

Aufgabe 1: @

Die Tafel eines Wegweisers hat in der‘ tehenden Abbildung folgende
Abmessungen,

1. Berechne \(\Kn
a) die Ldnge der sr.ﬂ'i n‘ha.s ' '5’:'

b) den Um " n{;
¢) den Fldc hnl1-l __{{{1"

&\
2. Das Schild wird aus 1 mm starkem Aluminiumblech hergestellt. 1 m?
Blech hat eine Masse von 2,7 kg. Berechne die Masse des Schildes!

55cm
£ I.F P
g 5
g EE
et
o Eade i s
p fﬁX J .
LJ N rf"*.; ‘
AL
A 18 cm

g,/\i <

Lésung 1) - Ber:n’!chnung der Kante s, des Umfangs und der Flache

Kante s: Umfang:
s?*=16% + 18° u=32+55+55+ 2408+ 2408
gz 167 4 1% u=190.16 = 190 cm

5=2408 =24 1 em

Flacheninhalt: (A= 32 a8y 2
Rechteck und gfzichsuhznb@@. Anfﬁﬁ cm?
Ap = 55 - 32 T A\
AR=1?6ﬂcv§D1\iO‘ 3 1(1}-”

Aesamt = A 1760 a{iﬁé 2048 cm? # 20,5 dm*~ 0,205 m*

\
"L_J
=151 -



Arbeiten mit Figuren und Korpermn - Wegwelser — Arbeltsblatt 2 — Lésung

Aufgabe 1 - Fortsetzung | ‘

Lésung 2) - Berechnung des

Um das Gewicht des ECHIFHX%.Z Qm zmqﬂ_t;ss‘!' du den Flacheninhalt (m?)
mit der Masse multi an | &

m=A- {Mﬂss%a\rg*} ’ <{“~?&\'\

m=02048-27
m = 0,55296 = 0,55 kg

Antwort: Das Gewicht des Schildes betrdgt rund 0,55 kg = 550 g.

Aufgabe 2:
Uberpriife mit dem Lehrsa nn:Ls pi;- die Dreiecke rechtwinkelig
sind! \% A

125 2568

4\“ 34 cm
= r.‘rn c= 5& a=93cm
=185 mmb?r 57 mm, a = 176 mm

a as
b.a
c. b
d ¢
e. b=0,273Km, a =136 m, c = 0,305 km

Satz des Pythagoras Rechnung A ja/nein
447 +117% = 125° 1936 + 13 689 = 15 625 ja
1872 + B4? = 2042 (205%) |34 9&9@5& 42025 nein
93? + 124 = 156 (155%) ["B‘@QJ 1‘533& 24025 nein
176% + 572 = 185° 9 {30 9(@,%3*249 34225 ja

. i,
136*+2?3(;.335 -5 118'496 + 74529 = 93025 ja

LY

!
"-\.

v“

=153 -



Arbeiten mit statistischen KenngroBen und Darstellungen - Dbungsbeispiel 6

| Titel: Punktewertung

Ersteller der Roman Wieland_er
Aufgabe: :
Themenbereich: Daten:ﬁengen untﬂrsuchen und darstellen

Hathematlsche Kﬂrhpetenzen

| Aufgabe 1 | Aufgabe 2

1. Statlstlsﬂ\e Darstellungen und
KenngréBen .\ @ 14 14
2. Darstellen u'n.d'Hodellhilden,
Interpretieren und
Dokumentieren i H3 H1/H3/H4
Argumentieren und sl
Begriinden
3. Herstellen von Verbindungen,!
Einsetzen von Reflexiun&y?[sspﬁ.' %" e 3
Zeitbedarf: -\ Gesamtarbeitszeit: 35 Minuten
¢ )~ Aufgabe 1: 15 Minuten
L A Anfgabe 2: 20 Minuten
Knmplexlt'aitsstuféni Aufgabe 1:
by mittel
Aufgabe 2:
héher
Arbeitsmaterialien: Flllfeder bzw. Kugelschreiber, Geodreieck,
Bleistift
Besondere ﬂufgab&lih'ﬁ-t'ffjr leistungsstarkere

Bemerkungen: .._Sch{]!e_i’:'mﬁen' gedacht.

- 211 -



Arbeiten mit statistischen Kenngréfen und Darstellungen - Punktewertung — Arbeitsblatt 1

Aufgabe 1:
Das unten stehende Kastenschaubil |b1‘ das Ergabms
eines Tests mit Punktewertung. araus ablesen?
O 6‘\.\0 Punkte
0 150
I | GI\‘ | | R | I
I I A *{ I | I I | I I I
\©
X a, @z 0 o xs

g o

Minimum: \@ R 6{\0@
Maximum: ; gﬁt‘;)
mu J{:{i{{\}‘
Spannweite: \j‘f)
1. Quartil: '&
Zentralwert:
e
3. Quartil: 4
\_‘.l o x K\\.-\E‘.\xs 6
a\!
&
O

\‘-" s R



Arbeiten mit statistischen Kenngréfen und Darstellungen — Punktewertung — Arbeitsblatt 2

Aufgabe 2:

Die unten stehende Abbildung zeigt %bms eines Weintests. Die
Testpersonen mussten auf q\ ?Sﬂfﬂ ankreuzen, wie sie das

Aroma des Weins empfand

ungenlersbar %\\ 2 \;‘.\‘\@ * I vorziglich
<1 > He&l—'%(—b(—]

\/@

&=

Zeichne das dazugehirige I@ ;bd chr‘if‘ra das 1. und das
ert

3. Quartil sowie den




Arbeiten mit statistischen KenngréBen und Darstellungen — Punkteweriung — AB 1 - Ldsung

Aufgabe 1:
Das unten stehende Kastenschaubil

eines Tests mit Punk'rewer:t

Lésung:

Minimum: = 23 F%«a Die é 'I&hrn}ar am Test erreichten

Maximum: %ﬁm = 140 ﬂ‘e Die Teilnehmer am Test erreichten
ochgﬁq;tﬁ*m Punkte.

Smsires, DT narmisive bt 400 Pariere, s 140 < 802
120

L. Quartil: q: = 50 Punkte - 25 % der Teilnehmer ni? Test erreichten
hdchstens 50 Punkte.

Zentralwert: z = q; = 100 Punkte - 50 oder Teilnehmer am Test

erreichten hochﬁt nkte.
3. Quartil: gs = 130 P dar hmer am Test erreichten

hdchst unkh:

e - 214 -



Arbeiten mit statistischen KenngréBen und Darstellungen — Punkteweriung — AB 2 - Losung

Aufgabe 2:

Die unten stehende Abbildung zei %bms eines Weintests, Die
Testpersonen mussten auf der o ankreuzen, wie sie das

Aroma des Weins empfand

ungemeﬂbari: i:\\ O {\\6\% vorziglich

A\
\\’@

Zeichne das dazugehirige Kastenschaubild und beschrifte das 1. und das
3. Quartil sowie den Zentralwert (Median)!

ungenielibar Q vorziglich
1 I TN Yt | - G_I
Lo :EQ L/ VE ,\(-_) /.
O @
r,\‘“5
AN

f\
o, o g G2 % e

Lésung:

Erkldrung:

Es gibt 9 Werte. 4 Werte liegen links, 4 Werte Iiegen%echts vom Zentral-
wert (z = gz). Das 1. und 3. Quartil findest du, indem du fiir jede  Halfte"

der Liste abermals den Zentralwert sn@.
Zwei Werte liegen jeweils lin 5 ntedlwert, zwei Werte liegen

jeweils rechts von d i r"aiwer' @&’@Quur‘hl liegt in der Mitte

zwischen d:%d 3 "@on links). Das 3. Quartil liegt in der
Mitte zwisch em?7. ch{‘ﬁtm 8. Kreuz (von links).

=215 -



